BÁO CÁO 

Công tác khám bệnh, chữa bệnh BHYT 9 tháng năm 2019

1. Công tác chỉ đạo

Thực hiện các văn bản chỉ đạo của Bộ Y tế, Bảo hiểm xã hội Việt Nam, Phòng đã tham mưu cho lãnh đạo Sở Y tế ban hành các văn bản hướng dẫn, chỉ đạo các cơ sở KCB triển khai thực hiện. 
Ngày 09/8/2019 Sở Y tế đã ban hành Công văn số 1200/SYT-NVY về việc triển khai thực hiện Thông tư số 13/2019/TT-BYT ngày 05/7/2019 của Bộ Y tế về “Sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 39/2018/TT-BYT ngày 30 tháng 11 năm 2018 của Bộ trưởng Bộ Y tế quy định thống nhất giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh bảo hiểm y tế giữa các bệnh viện cùng hạng trên toàn quốc và hướng dẫn áp dụng giá, thanh toán chi phí khám bệnh, chữa bệnh trong một số trường hợp”.
Ngày 24/9/2019 Sở Y tế đã ban hành Công văn số 1480/SYT-NVY về việc triển khai thực hiện Chỉ thị số 10/CT-BYT ngày 09/9/2019 Bộ trưởng Bộ Y tế về tăng cường công tác phòng, chống hành vi lạm dụng, trục lợi Quỹ BHYT. 
Công văn của Sở Y tế ngày 18/4/2019 về việc chỉ đạo các cơ sở khám, chữa bệnh rà soát việc triển khai thực hiện Thông tư số 56/2017/TT-BYT ngày 29/12/2017 của Bộ Y tế “Quy định chi tiết thi hành Luật Bảo hiểm xã hội và Luật An toàn vệ sinh lao động thuộc lĩnh vực y tế”.
Công văn số 1519/SYT-NVY ngày 01/10/2019 của Sở Y tế về việc chỉ đạo các cơ sở khám, chữa bệnh thực hiện công tác tự kiểm tra, đánh giá chất lượng bệnh viện và khảo sát sự hài lòng của người bệnh, nhân viên y tế năm 2019. 
Chỉ đạo các đơn vị triển khai thực hiện Thông số 48/2017/TT-BYT ngày 29/12/2017 của Bộ Y tế về việc quy định trích chuyển dữ liệu điện tử trong quản lý và thanh toán chi phí khám bệnh, chữa bệnh bảo hiểm y tế. 
2. Kết quả khám chữa bệnh BHYT


Tính đến 30/9/2019 Bảo hiểm xã hội tỉnh đã phối hợp với các cơ sở khám chữa bệnh trong tỉnh thẩm định chi phí KCB BHYT tại tỉnh cho 623.329 lượt người, số tiền là 313.726 triệu đồng (sử dụng 74,65% so với dự toán giao năm 2019). So với 9 tháng năm 2018 số lượt KCB tăng 2.063 lượt người, số tiền giảm 10.912 triệu đồng.

Trong đó:  

- Số lượt KCB ngoại trú là 544.826 lượt, số tiền 125.051 triệu đồng. Chi phí bình quân điều trị ngoại trú là 229.525 đồng/lượt KCB. 

- Số điều trị nội trú là 78.503 lượt, số tiền là 191.675 triệu đồng. Chi phí bình quân đợt điều trị nội trú là 2.441.626 đồng/đợt điều trị. 
Tỷ lệ vào điều trị nội trú chung của tỉnh là 12,8% cao hơn 1,37 lần so với bình quân chung toàn quốc 9,18%.
Cơ cấu chi phí tiền giường chiếm 23,5% cao gấp 1,5 lần, toàn quốc 16%.
3. Một số tồn tại: 

- Tại một số đơn vị việc cấp chứng chỉ hành nghề, bổ sung phạm vi hoạt động chuyên môn, cấp lại Giấy phép hoạt động chưa được quan tâm thường xuyên dẫn đến cấp muộn ảnh hưởng đến thanh quyết toán BHYT.
- Việc cung cấp danh sách người hành nghề lên cổng thông tin điện tử của Sở Y tế chưa đầy đủ, kịp thời; cung cấp các thông tin (danh mục dịch vụ kỹ thuật, thuốc, vật tư tiêu hao, trang thiết bị, ...) lên cổng thông tin giám định bảo hiểm y tế chưa đầy đủ.
- Tại một số đơn vị kê khai thanh toán thuốc ngoài danh mục sử dụng tại đơn vị (Tủa Chùa); giá dịch vụ kỹ thuật cao hơn giá được phê duyệt; giá thuốc thanh toán lớn hơn giá thuốc được phê duyệt; dịch vụ kỹ thuật chưa được phê duyệt. Thẻ sai nơi đăng ký KCB ban đầu.
- Việc kiểm tra thông tin thẻ BHYT khi người bệnh đến khám chữa bệnh chưa thực hiện nghiêm túc dẫn đến tình trạng không phát hiện người bệnh mượn thẻ, sử dụng thẻ BHYT của người bị giảm trừ do đã chết.

- Việc cấp giấy cho người bệnh hưởng chế độ BHXH theo quy định tại Thông tư số 56/2017/TT-BYT ngày 29/12/2017 của Bộ Y tế ghi không đầy đủ thông tin ảnh hưởng đến quyền lợi của người bệnh.
- Một số các cơ sở KCB tuyến huyện có tỷ lệ bệnh nhân vào điều trị nội trú cao: Trung tâm y tế huyện Tủa Chùa; Trung tâm y tế huyện Điện Biên Đông; Mường Chà... (bình quân chung bệnh nhân vào điều trị nội trú bệnh viện hạng 3 của tỉnh 19,17%; toàn quốc là 8,59%). 
- Chỉ định sử dụng thuốc cho bệnh nhân chưa đúng quy định tại Thông tư 30/2018/TT-BYT của Bộ Y tế, chỉ định thuốc chưa phù hợp với chẩn đoán bệnh.

- Chỉ định cho bệnh nhân sử dụng dịch vụ kỹ thuật không phù hợp với nhận xét và chẩn đoán bệnh. Chỉ định một số dịch vụ kỹ thuật gia  tăng số lượng cao so với cùng kỳ năm 2018.
- Tinh thần thái độ và việc tuân thủ Quy chế chuyên môn, Quy chế bệnh viện, Quy tắc ứng xử ở một số cán bộ y tế chưa tốt dẫn đến sai sót chuyên môn, vi phạm quy tắc ứng xử dẫn đến việc khiếu nại, phản ánh của bệnh nhân và gia đình người bệnh. Trong 9 tháng năm 2019 có 24 ý kiến phản ánh của người dân qua đường dây nóng của Bộ Y tế về Quy chế thường trực, thiếu vắc xin, vệ sinh tại cơ sở, sai sót chuyên môn, chế độ BHYT.

- Một số cơ sở KCB còn đẩy dữ liệu lên cổng chậm, chưa kịp thời (nhiều đơn vị có hồ sơ chậm 04 đến 05 ngày).
4. Một số nhiệm vụ trọng tâm 3 tháng cuối năm:

- Hoàn thiện báo cáo theo nội dung thanh tra diện rộng của Thanh tra tỉnh và văn bản chỉ đạo của Sở Y tế, cung cấp hồ sơ phục vụ thanh tra đúng thời gian quy định.
- Triển khai thực hiện tự kiểm tra chất lượng bệnh viện theo Quyết định số 3936/QĐ-BYT ngày 30/8/2019 của Bộ Y tế về việc Ban hành nội dung kiểm tra, đánh giá chất lượng bệnh viện và khảo sát hài lòng người bệnh, nhân viên y tế năm 2019; Quyết định số 3869/QĐ-BYT ngày 28/8/2019 của Bộ Y tế về việc Ban hành các mẫu phiếu và hướng dẫn khảo sát hài lòng người bệnh và nhân viên y tế. Đảm bảo đúng thời gian quy định (trước 31/10), gửi kết quả tự kiểm tra về Sở Y tế.
- Kiện toàn, nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của Hội đồng Thuốc và Điều trị; tăng cường kiểm tra việc kê đơn, bình bệnh án, bình đơn thuốc tại bệnh viện. Thực hiện tốt công tác điều dưỡng, chăm sóc, dinh dưỡng người bệnh trong bệnh viện; công tác kiểm soát nhiễm khuẩn bệnh viện;

- Thực hiện nghiêm các quy định về Quy chế chuyên môn, Quy chế bệnh viện và các Quy định về quy tắc ứng xử.
- Tiếp tục Triển khai thực hiện Thông tư 13/2019/TT-BYT ngày 05/7/2019 của Bộ Y tế về “Sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 39/2018/TT-BYT ngày 30 tháng 11 năm 2018 của Bộ trưởng Bộ Y tế quy định thống nhất giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh bảo hiểm y tế giữa các bệnh viện cùng hạng trên toàn quốc và hướng dẫn áp dụng giá, thanh toán chi phí khám bệnh, chữa bệnh trong một số trường hợp”; Quyết định số 7435/QĐ-BYT ngày 14/12/2018 của Bộ Y tế về việc “Ban hành Danh mục các dịch vụ kỹ thuật khám bệnh, chữa bệnh xếp tương đương về quy trình kỹ thuật và chi phí thực hiện theo Thông tư 39/2018/TT-BYT”; 
- Tăng cường triển khai công tác ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý KCB BHYT, Triển khai trích xuất dữ liệu trong quản lý và thanh toán chi phí KCB BHYT theo Thông tư số 48/2017/TT-BYT của Bộ Y tế.

- Nâng cao trách nhiệm của lãnh đạo các cơ sở KCB BHYT, chỉ đạo các bộ phận chuyên môn chỉ định sử dụng các dịch vụ kỹ thuật, xét nghiệm, thuốc an toàn, hợp lý, đảm bảo sử dụng có hiệu quả nguồn kinh phí chi trả KCB BHYT tại đơn vị; 
- Tăng cường công tác tuyên truyền chính sách Pháp Luật BHYT để người dân hiểu rõ được lợi ích của việc tham gia BHYT là cộng đồng trách nhiệm, tránh việc lạm dụng nguồn quỹ BHYT từ phía người dân.
- Phối hợp với cơ quan BHXH tăng cường công tác kiểm tra, giám sát để kịp thời giải quyết những khó khăn, vướng mắc, bất cập tại các cơ sở KCB BHYT./.
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